
Экзаменационное задание по дисциплине  

«Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности малого 

предприятия» 

 

Для прохождения итогового контроля по дисциплине «Анализ и 

диагностика финансово-хозяйственной деятельности малого предприятия» 

необходимо выполнить тестовое и практическое задание согласно Вашего 

варианта. Вариант выбирается с помощью таблицы 1. Тестовое задание 

включает 13 вопросов с вариантами ответов, практическое задание состоит 

из трѐх задач. 

 

 Таблица 1. Распределение вариантов экзаменационных заданий 

Начальная 

буква фамилии 

студента 

Последняя цифра номера зачетной книжки 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 

А, Б, В, Ф, Х, Г, 

Д, Е, Ц, Ч 

1 2 3 1 2 3 1 2 3 1 

Ж, З, И, К, У, Л, 

М, Ю, Я 

2 3 1 2 1 2 2 3 1 2 

Н, О, П, Ш, Щ, 

Р, С, Т, Э 

3 1 2 3 3 1 3 1 2 3 

 

Вариант 1 

Тестовое задание 

1. Под анализом в широком смысле понимают… 

а) аналитические способности человека; 

б) взаимоисключающие понятия; 

в) соединение изученных явлений в единое целое; 

г) расчленение целого на составные части. 

2. Какой из перечисленных способов обработки экономической 

информации не применяется в анализе хозяйственной деятельности 

предприятия: 

а) сравнения; 

б) средних величин; 

в) экстраполяции; 

г) группировки. 

3. Вознаграждение работникам по итогам года выплачивается из средств: 

а) фонда оплаты труда; 

б) чистой прибыли; 

в) доплаты за профессиональное мастерство; 

г) премий за производственные результаты. 

4. К какому виду анализа относится показатель выработки продукции: 

а) производительности труда; 

б) фонда заработной платы; 

в) фонда рабочего времени; 



г) обеспеченности трудовыми ресурсами. 

5. Резервы роста объѐма производства продукции: 

а) снижение цен на сырье; 

б) увеличение цен за счѐт улучшения качества продукции; 

в) сокращение отходов сырья и материалов; 

г) реализация в более оптимальные сроки. 

6. Какой показатель определяется как частное между суммой износа 

основных фондов и первоначальной стоимостью основных фондов: 

а) коэффициент годности; 

б) коэффициент обновления;  

в) коэффициент износа; 

г) коэффициент обеспеченности. 

7. Разность между выручкой от реализации и полной себестоимостью 

продукции: 

а) прибыль от продаж; 

б) балансовая прибыль; 

в) налогооблагаемая прибыль; 

г) чистая прибыль. 

8. Какой вид анализа включается в анализ финансового состояния 

предприятия: 

а) анализ финансовой устойчивости; 

б) анализ себестоимости продукции; 

в) анализ налоговых отчислений; 

г) анализ инвестиционной деятельности. 

9. ______________________ – это затраты рабочего времени на единицу или 

весь объем изготовленной продукции. 

10. ___________________ продукция исключает остатки незавершенного 

производства и внутрихозяйственный оборот.  

11. Соотнесите показатели к видам анализа: 

1) анализ обеспеченности предприятия материальными ресурсами; 

2) анализ эффективности использования запасов; 

3) анализ эффективности использования материальных ресурсов. 

а) коэффициент комплектности;  

б) материалоотдача; 

в) коэффициент оборачиваемости производственных запасов.  

12. Приведите в соответствие данные определения:  

1) показывает, насколько предприятие обеспечено основными 

производственными фондами; 

2) отношение прибыли к среднегодовой стоимости основных фондов; 

3) показывает долю стоимости основных производственных фондов на 

один рубль выпущенной (реализованной) продукции. 

а) фондовооружѐнность;  

б) фондоѐмкость;  

в) фондорентабельность.  

13. Распределите статьи бухгалтерского баланса по его разделам:  



1) удельный вес собственного капитала в его общей сумме; 

2) доля заемного капитала в общей валюте баланса; 

3) отношение краткосрочных финансовых обязательств к общей валюте 

баланса. 

а) коэффициент финансовой зависимости;  

б) коэффициент текущей задолженности;  

в) коэффициент финансовой автономии. 

 

Практическое задание 

Задача 1. Проанализируйте влияние использования труда 

промышленно-производственного персонала на объем производства 

продукции способом абсолютных разниц. Сделайте вывод. 

 

Показатели 
Обозна-

чение 
План Факт 

Изменение 

абсол. 

(+) 

относ. 

(%) 

Выпущенная продукция, млн. руб. ВР 59,2 54,6   

Среднегодовая численность, чел. ППП 284 268   

Среднегодовая выработка 

продукции 1 работника, млн. руб 
ГВ    

 

 

 

Задача 2. Рассчитайте обеспеченность потребности предприятия 

материальными ресурсами, договорами и фактическим их выполнением. 

Сделайте вывод. 

Вид 

ресур

-са 

План, 

тыс. 

руб. 

Источники 

покрытия 
Заключенные 

договора, 

тыс. руб. 

Обеспечение 

потребности 
Поступило от 

поставщиков 

тыс. руб. 

Выпол-

нение 

договоров, 

% 
Внутр Внеш 

тыс. 

руб. 
% 

А 4 700 50  4 420   4 190  

Б 2 980 80  2 750   2 360  

В 5 259 120  4 785   4 125  

 

Задача 3. Проанализируйте влияние численности ППП и средней 

заработной платы на величину фонда оплаты платы. Сделайте вывод. 

Показатели План Факт 
Изменение 

абс. относит. 

ФЗП персонала, тыс. руб. 2 604,0 2 956,8   

Средняя численность  ППП, чел. 248 264   

Среднегодовая заработная плата одного 

работника, тыс. руб. 
    

 

Вариант 2 

Тестовое задание 

1. К какому виду анализа относится показатель выработки продукции: 

а) производительности труда; 

б) фонда заработной платы; 

в) фонда рабочего времени; 



г) обеспеченности трудовыми ресурсами. 

2. Отношение прибыли от основной деятельности к среднегодовой 

стоимости основных средств - это: 

а) фондоотдача основных производственных фондов; 

б) фондорентабельность; 

в) фондоемкость; 

г) фондоотдача активной части основных производственных фондов. 

3. Какой коэффициент характеризует отношение числа работников, 

проработавших весь период к среднесписочной численности работников 

за этот же период: 

а) коэффициент оборота по приему; 

б) коэффициент оборота по выбытию; 

в) коэффициент стабильности; 

г) коэффициент текучести. 

4. Показатель, характеризующий работу оборудования по времени: 

а) коэффициент интенсивной нагрузки; 

б) коэффициент экстенсивной нагрузки; 

в) коэффициент интегральной нагрузки; 

г) фондоотдача. 

5. Показатель, который определяется сравнением фактического количества 

работников по категориям и профессиям с плановой потребностью - это: 

а) выполнения плана по приему; 

б) коэффициент постоянства состава персонала предприятия; 

в) производительность труда; 

г) обеспеченность предприятия трудовыми ресурсами. 

6. Собственный капитал отражается в разделе бухгалтерского баланса:  

а) капитал и резервы; 

б) долгосрочные обязательства; 

в) оборотные активы; 

г) краткосрочные обязательства. 

7. Резервы увеличения фондоотдачи: 

а) введение в эксплуатацию нового оборудования; 

б) сокращение внутрисменных простоев; 

в) расширение рынков сбыта; 

г) увеличение количества контрагентов. 

8. Выполнить план по структуре – это значит сохранить в фактическом 

выпуске: 

а) коэффициент сортности; 

б) удельный вес видов продукции; 

в) ассортимент продукции; 

г) ритмичность выпуска продукции. 

9. Коэффициент текучести кадров равен делению количества 

________________ на среднесписочную численность персонала. 



10. Финансовый результат деятельности предприятия, полученный в 

процессе производства и реализованный в сфере обращения – это 

________________.  

11. ________________  - это равномерный выпуск продукции в соответствии 

с графиком в объеме и ассортименте, предусмотренных планом. 

12. Приведите в соответствие показатели и их определения: 

1) отношение числа принятых работников за период к 

среднесписочному числу работников за тот же период; 

2) отношение числа выбывших работников (по собственному желанию) 

за период к среднесписочному числу работников за тот же период; 

3) отношение числа выбывших работников по собственному желанию и 

уволенных за нарушение трудовой дисциплины к среднесписочному числу 

работников за тот же период. 

а) коэффициент текучести 

б) коэффициент оборота по приему 

в) в) коэффициент оборота по выбытию. 

13. Приведите в соответствие определения показателей рентабельности:  

1) показывает, сколько прибыли имеет предприятие с рубля продаж; 

2) показывает, сколько прибыли приходится на каждый рубль, 

затраченный на производство и реализацию продукции; 

3) показывает, сколько денежных единиц чистой прибыли приходится на 

каждую денежную единицу, вложенную собственниками. 

а) рентабельность реализации (продаж)  

б) рентабельность производственной деятельности (затрат, 

издержек производства)  

в) рентабельность собственного капитала.  

 

Практическое задание 

Задача 1. Проанализируйте процент выполнения плана по договорам. 

Сделайте вывод. 

Вид 

договора 

Сумма 

по договору,  

тыс. руб. 

Сумма 

по отчету 

тыс. руб. 

Выполнение 

плана 

% 

Сумма, засчитанная в 

выполнение плана по 

договору 

А 

В 

С 

384 

32 

85 

369 

31 

93 

  

Итого     

 

Задача 2. Цена единицы продукции составляет 50 ден. ед. Переменные 

затраты составляют 60 % от цены. Постоянные затраты за год 300 ден. ед. 

Определить критический объем продаж. 

 

Задача 2. Рассчитайте и проанализируйте показатели движения рабочей 

силы и сделайте вывод о текучести кадров и эффективности деятельности 

предприятия. 

 



Показатели 
Предыдущи

й год 

Отчетный 

год 

Абсолютное 

изменение 

Выбыло рабочих с предприятия, чел. 45 38  

Уволено рабочих, чел. 5 4  

Принято на предприятие, чел. 48 18  

Среднесписочная численность рабочих 256 229  

Коэффициент оборота по приему    

Коэффициент оборота по выбытию    

Коэффициент текучести    

Коэффициент стабильности    

 

Вариант 3 

Тестовое задание 

1. Предметом изучения экономического анализа являются: 

а) причинно-следственные связи экономических явлений и процессов; 

б) кругооборот капитала; 

в) количественные показатели экономических явлений и процессов; 

г) балансовая стоимость предприятия. 

2. Анализ динамики выпуска и реализации продукции проводится с 

помощью: 

а) расчета базисных и цепных абсолютных приростов; 

б) расчета базисных и цепных коэффициентов роста; 

в) расчета базисных и цепных индивидуальных индексов; 

г) расчета базисных и цепных темпов роста и прироста. 

3. Рентабельность персонала - это: 

а) отношение прибыли к среднегодовой численности промышленно-

производственного персонала; 

б) произведение отработанных дней одним рабочим за год на среднюю 

продолжительность рабочего дня и ина среднечасовую выработку; 

в) затраты рабочего времени на единицу или на весь объем 

изготовленной продукции; 

г) сумма затрат рабочего времени на изготовление забракованной 

продукции, на исправление брака, а также затрат, связанных с отклонениями 

от технологического процесса. 

4. Факторы, напрямую влияющие на прибыль: 

а) количество работников предприятия; 

б) инвестиционная деятельность предприятия; 

в) посредническая деятельность предприятия; 

г) цена продукции. 

5. Равенство суммы запасов, затрат и источников их формирования 

характеризует: 

а) абсолютная финансовая устойчивость; 

б) нормальная финансовая устойчивость; 

в) предкризисное финансовое состояние; 

г) кризисное финансовое состояние. 

6. Зона безопасности – это… 



а) разность между фактическим и безубыточным объемом продаж; 

б)  дополнительная прибыль, полученная от роста объемов 

производства; 

в) разность между выручкой и суммой переменных затрат; 

г) сумма постоянных и переменных затрат. 

7. Для диагностики несостоятельности предприятий применяется показатель: 

а) коэффициент текущей ликвидности; 

б) коэффициент износа; 

в) рентабельность активов; 

г) коэффициент автономии. 

8. К основным источникам снижения себестоимости промышленной 

продукции относится: 

а) повышение качества сырья и материалов; 

б) повышение уровня производительности;  

в) материальное стимулирование рабочих; 

г) повышение цены продажи товара. 

9. Отношение суммы материальных затрат к стоимости произведенной 

продукции –  это _____________________________ продукции. 

10. ________________________прибыль – это прибыль, полученная как 

разность между выручкой и прямыми производственными затратами по 

реализованной продукции.  

11. Накопленный капитал включает в себя: резервный капитал, добавочный 

капитал, фонд социальной сферы и ___________________ прибыль. 

12. Приведите в соответствие определения видов прибыли:  

1) включает в себя финансовые результаты от реализации продукции и 

имущественных прав, доходы и расходы от внереализационных операций; 

2) остаѐтся в распоряжении предприятия после уплаты всех налогов, 

экономических санкций и отчислений в благотворительные фонды;  

3) разность между балансовой прибылью и суммой прибыли, облагаемой 

налогом на доход. 

а) налогооблагаемая прибыль  

б) балансовая прибыль  

в) чистая прибыль.  

13. Приведите в соответствие показатели и их определения: 

1) отношение числа принятых работников за период к 

среднесписочному числу работников за тот же период; 

2) отношение числа выбывших работников (по собственному желанию) 

за период к среднесписочному числу работников за тот же период; 

3) отношение числа выбывших работников по собственному желанию и 

уволенных за нарушение трудовой дисциплины к среднесписочному числу 

работников за тот же период.  

а) коэффициент текучести  

б) коэффициент оборота по приему  

в) коэффициент оборота по выбытию.  

 



Практическое задание 

Задача 1. Проанализируйте обеспеченность предприятия 

материальными ресурсами, найдите общий процент обеспеченности. 

Сделайте вывод. 

 

Вид 

материала 

Цена, 

тыс. 

руб. 

Остатки на 

начало  месяца 
Поступило 

Требуется 

всего Процент 

обеспеченности, 

% 
Кол-

во, 

тыс. т 

Тыс. 

руб. 

Кол-

во, 

тыс. т 

Тыс. 

руб. 

Кол-

во, 

тыс. т 

Тыс. 

руб. 

А 

В 

С 

0,84 

1,52 

1,90 

65,0 

18,0 

26,0 

 25,0 

20,0 

7,0 

 95,0 

40,0 

30,0 

  

Итого:         

 

Задача 2. По данным отчета фирмы определите показатели 

материалоотдачи и рассчитайте влияние факторов на нее способом цепных 

подстановок.  

Сделайте вывод. 

 

Показатели 
Обозна-

чение 
1 год 2 год 

Абсолютное 

изменение, (+) 

Выпуск продукции, тыс. руб.  ВП 58,5 56,0  

Затраты предметов труда, тыс. руб. МЗ 41,2 46,0  

Материалоотдача, тыс. руб.  МО    

 

Задача 3. Проведите анализ влияния трудовых ресурсов на фонд 

рабочего времени. Сделайте вывод. 

 

Показатели План Факт 
Изменение 

абс. относит. 

Среднегодовая численность работников, 

человек 
185 201   

Отработанно за год одним работником 

а) дней 

б) часов 

 

280 

2 226 

 

260 

2 028 

  

Продолжительность рабочего дня, час     

Фонд рабочего времени , час     

 

 

 

 

 

 


